Regr essi one

(* Definiano innanzi tutto | e funzioni per calcolare |o scarto
quadratico totale e | a deviazione standard dei dati rispetto
ai punti calcolati nmediante |'espressione esp nella variabile x *)

In[1]:=
ScartoQuadTot al e[ dati _, esp_, x_] :=
Bl ock[{td = Transpose[dati]},
Apply[Plus, ((esp /. x ->td[[1]]) - td[[2]])"2]]

(* trasponendo la matrice dei dati separiano le x dalley ... *)
(* la sostituzione esp /. x -> td[[1]] rappresenta il nodo piu
senplice per ottenere la lista dei valori calcolati nediante
| " espressione esp, grazie al fatto che tutte le funzion
mat emati che el enentari sono inplenentate nel sistenma in nodo
da funzionare anche con liste di valori *)

In[5]:=
Devi azi oneSt andard[ dati _,esp ,x_ ] :=
N Sgrt[ Scart oQuadTot al e[ dati, esp, x]/Length[dati]]]

(* Regressione lineare *)

In[6]:=
Regressione[dati _,x ] :=
Bl ock[ { n$, q$},
Bl ock[ { SQT$ = ScartoQuadTotal e[dati,n$ x + q$, x]},
ng x + q$ /. Solve[{D SQT$, nB] == 0, D[ SQTS$, q$] == 0}, {n®, q$}][[1]]]]

(* il prinmo Block ha il solo scopo di localizzare |le variabili n$ e g%
il secondo Bl ock serve anche ad assegnare il valore a SQI$ (in ta
nodo | o scarto quadratico viene cal col ato una sola volta anche se
poi e utilizzato due volte) *)

(* si assune che il carattere $ non sia nornal nente usato nei nom
dei sinboli quindi n$, g$ e SQI$ non dovrebbero sovrapporsi ad
altri sinboli *)

(* controlliano che funzioni ... *)

In[10]:=
dati = Table[{x,.5 x + RandonfReal ,{-.1,.1}]},{x,0.,1.,.005}];
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In[11]:=

punti = ListPlot[dati, Aspect Rati o->Aut omati c]
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Out[11]=
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In[12]:=
retta = Regressione[dati, X]
out[12]=
-0. 00796042 + 0.508912 x
(* verifichianmo con la funzione Fit ... *)
In[13]:=
Fit[dati, {1, x}, X]
Oout[13]=
-0. 00796042 + 0.508912 x
In[14]:=
dev = Devi azi oneStandard[dati,retta, X]
out[14]=
0. 0565601
In[15]:=
Plot[retta, {x, 0, 1}, Aspect Rati o- >Aut onat i c]
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In[16]:=
Show % punt i, Aspect Rat i o- >Aut onat i c]
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Out[16]=
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(* Regressione generalizzata = funzione Fit *)

Inf17]:=
RegresCGen[dati _,esp_,x_] :=
Bl ock[ {k$,|$ = Length[esp],e$ = N esp]},
Bl ock[ {SQT$ = ScartoQuadTotal e[dati, Sunfk$[i] e$[[i]].{i,1,1%$}],x]},
Sunf k$[i] esp[[i]l].{i,1,1%$}] /.
NSol ve[ Tabl e[ O] SQTS$, k$[i]] == 0,{i,1,1%$}],
Tabl e[ k$[i],{i, 1, I$}]][[1]] ]]

(* esp e la lista delle espressioni da conbinare |inearnente,
k$[ 1], k$[2],...,k$[I1$] sono i coefficienti per la conb. lineare *)

In[20]:=
dati = Table[{x,.5 x"2 + .2 Sin[2 NPi] x] +.1Sin[6 NPi] x] +
Randonf Real , {-. 05, . 05}]},
{x,0.,1.,.005}];

In[21]:=
punti = ListPlot[% Aspect Rati o->Aut onati c]

out[21]=
- G aphi cs-

In[22]:=
retta = RegresCGen[dati, {1, x}, X]

out[22]=
0. 143392 + 0. 0513107 x

In[23]:=
Devi azi oneSt andard[ dati, retta, X]

out[23]=
0. 100412

In[24]:=
Plot[{retta,retta - dev,retta + dev},{x,0, 1}, Aspect Rati o->Aut omati cC]
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Oout[24]=
- G aphi cs-
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In[25]:=
Show % punt i, Aspect Rat i o- >Aut onat i c]

out[25]=

- G aphi cs-
In[26]:=

par abol a = RegresGen[dati, {1, x, x"2}, X]
Oout[26]=

0.229308 - 0.46678 x + 0.518091 x2
In[27]:=

dev = Devi azi oneSt andar d[ dat i , par abol a, x]
out[27]=

0. 0925281
In[28]:=

Pl ot [ { par abol a, par abol a - dev, parabol a + dev}, {x, 0, 1},
Aspect Rat i o- >Aut ormat i C]
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out[28]=
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In[29]:=
Show % punt i, Aspect Rati o- >Aut omat i c]

out[29]=
- G aphi cs-
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In[30]:=
curva = RegresCGen[dati,{1,x,x"2,Sin[2 Pi x],Sin[4 Pi x],Sin[6 Pi Xx]},X]

out[30]=

0.0173966 - 0.0429567 x + 0.518091 x> + 0.193784 Sin[2 Pi x] +
0.00150024 Sin[4 Pi x] + 0.092275 Sin[6 Pi x]

In[31]:=
Fit[dati,{1,x,x*2,Sin[2 Pi x],Sin[4Pi x],Sin6P x]},x]

out[31]=

0.0173966 - 0.0429567 x + 0.518091 x> + 0.193784 Sin[2 Pi x] +
0.00150024 Sin[4 Pi x] + 0.092275 Sin[6 Pi x]

In[32]:=

dev = Devi azi oneSt andard[ dati, curva, X]
Oout[32]=

0. 0275691
In[33]:=

Pl ot[{curva, curva - dev, curva + dev}, {x,0, 1},
Aspect Rat i o- >Aut onat i c]
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In[34]:=
Show % punt i, Aspect Rati o- >Aut omat i c]

Oout[34]=
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